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Kleine Anfrage des Ratsherrn Hahn, CDU-Ratsfraktion, vom 24.10.2021:
Durchliiftungsanlagen gem. Beschluss vom 08.06.2021

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,

auf die o. g., nachstéhend im Wortlaut aufgefiihrte Kleine Anfrage des Ratsherrn Hahn wird seitens
der Verwaltung wie folgt geantwortet:

Frage 1: \
~An welchen Schulen wurde die entsprechende Durchliiftung in welcher Anzahl an Klas-
senrdumen eingebaut?"

Antwort der Vgrwal;ung‘ 3

Die Installation der Durchliiftungsanlage wurde als Pilotprojekt an der Immanuel-Kant-Schule
durchgefiihrt und dort in 3 Klassenrdumen eingebaut.

~Was hat die Installation (Materialkosten inkl. Aufbaukosten) der Durchliiftungen gekos-
tet?" ’

Antwort der Verwaltung: v
Die Kosten pro Klassenraum belaufen sich inkl. Material auf 3.966,27 €; insgesamt 11.898,81 €.

~Haben Messungen der Luftqualitit in den ausgewdhiten Rdumen stattgefunden?

a) Wie sind die Ergebnisse insbesondere im Vergleich zu Rdumen ohne entsprechende
Durchliiftungsanlage?

b) In welchem MaBe hat sich die Ansteckungsgefahr mit COVID 19 in Rdumen mit
Durchliiftungsaniage im Gegensatz zu Rdumen ohne Durchlliftungsanlage veréan-
dert? :

Hier bitte empirische Daten beifligen.™

Antw r Verwaltung:
An der Immanuel-Kant-Schule hat sich zu diesem Testprojekt eine Arbeitsgruppe aus Ober-
stufenschilerinrien und Oberstufenschiiern gebildet, die sich mit der Evaluation dieser MaBnahme

beschaftigt hat.

Hinsichtlich der konkreten Evaluationsergebnisse verweisen wir auf unsere Berfchterstattung in der
Mitteilungsvorlage 0413/2018/MV.
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Frage 4:
+Wie bewerten die Nutzer (Schule und Schiiler) die Installation?"

Antwort der Verwaltung:
Hierzu verweisen wir auf den Bericht der Schule, der der Mlttellungsvorlage 0413/2018/MV als An-

lage beigefligt ist.

,Hat eine Brandschau stattgefunden bzw. hat sich die Brandlast erhht und bewegt sich
die Brandlast noch im zuldssigen Rahmen?"

Antwort der Verwaltung:

Am 09.12.2020 wurde durch das Max-Planck-Institut ein Brandschutzgutachten ftir die Durchlif-
tungsanlage in Auftrag gegeben mit dem Ergebnis, dass gegen die Anlage aus brandschutztechni-
scher Sicht keine Bedenken bestehen.

Mit freundlichen GrifBen
Im Auftrag

Toblds Bergmann®
Oberblrgermeister



Stadt Neumiinster : Neumiinster, 25. Oktober 2021
Der Oberblirgermeister

Schule, Jugend, Kultur und Sport

- Abt. Schule und Sport -

[ ' [ [AZ: [40.1/Frau Pietrzinski i

Mitteilung-Nr.: 0413/2018/MV

Beratungsfolge Termin Status |Behandlung
Schul-, Kultur- und 25.11.2021 |0 Kenntnisnahme
Sportausschuss . :
ISEK-Ziel: ' Attraktive schulische

Bildungsmbglichkeiten bieten

‘ ..Ldftﬂlter in Klassenrdumen"
- Berichterstattung zum Antrag 0243/2018/An -

Ausgangssituation ,
Die Ratsversammiung hat in ihrer Sitzung vom 08.06.2021 zum Thema HLuftfilter in
Klassenréumen® (Antrag 0221/2018/An und Vorlage 0338/2018/MV) folgenden Beschiuss

gefasst:

.Die Verwaltung der Stadt Neumiinster wird beauftragt, versuchsweise schnellstméglich
in drel Klassenzimmern einer Schule eine kontinuierliche Durchliftung einzubauen. Zu
verwenden sind Leitungs- und Liftungsteile, die auch im Baumarkt erhaitlich sind. Als
Bauanleitung gilt dabei das vom Max-Planck-Institut installierte System in Kooperation
mit der Integrierten Gesamtschule Mainz-Bretzenhaim, siehe Anlagen. Die Erfahrung mit
der kontinuierlichen Durchliiftung sind zu bewerten und der erste Bericht ist dem Schul-,
Kultur- und Sportausschuss bis spatestens 21.10.2021 vorzulegen.”

Der Schul-, Kultur- und Sportausschuss hat - vorangegangen - in seiner Sitzung am
20.05.2021 der Anregung der Verwaltung zugestimmt, dem Ausschuss erst in der
Sitzung im November 2021 eine erste Berichterstattung vorzulegen.

In enger Zusammenarbeit mit dem Fachdienst Gebdudemanagement wurde im Ergebnis
“die Immanuel-Kant-Schule als Pilotschule ausgewahit.

Erste Planungen sahen es vor, die Liftungsanlage von Schiferinnen und Schilern in
Zusammenarbeit mit Eltern aufbauen zu lassen. Die Anlage bzw. ihre Bestandteile sind
im Bausatz erhéltlich.

Die Planung, Installation und Umsetzung durch fachfremde Personen bedurfte
weitergehender Fachkenntnisse als zunachst angenommen und hétte daher erheblich
mehr Ressourcen gebunden. .




Um einerseits eine kurzfristige Installation und damit auch Inbetriebnahme des
pilotierten Luftungssystems Zu erméglichen und andererseits auch eine zeitnahe, erste
Berichterstattung in der sitzung des Schul-, Kultur- und Sportausschusses am
25.11.2021 zu gewahrieisten, hat die Verwaltung sich dazu entschieden, eine externe
Fachfirma mit der Pianung und Installation des Systems zu beauftragen.

Im Ergebnis konnte fir die Instaliation die Firma K4 Messebau GmbH aus Wiesbaden
gewonnen werden, die bereits hinreichende Erfahrung mit der Instaliation eines solchen
Luftungssystems gewinnen konnte. Die Firma K4 Messebau GmbH hat auch bereits die
Kooperationsschule des Max-Planck-Instituts, die Integrierte Gesamtschule Mainz-
Bretzenhaim, ausgestattet.

Durch eine enge Zusammenarbeit zwischen der lmmanuej-Kant-Séhule, der externen
Fachfirma und der Verwaitung konnten in der 37. Kalenderwoche an der Schule dann 3
Klassenrdume mit einer Abluftaniage nach dem Vorbild des Systems vorm Max-Planck-

Institut ausgestattet werden und sind seither kontinuierlich im Einsatz.

Kosten : |
Die Kosten fur diese Pilotierung beliefen sich auf insgesamt 3.966,27 € pro Klassenraum
(inkl. Material), d.h. insgesamt 11.898,81 €.

Auf Basis dieser Pilotierungskosten wiirde die Ausstattung aller aligemeinbildender
Schulen im Stadtgebiet Kosten i.H.v, rund 1,58 Mio. € verursachen (It Schulstatistik
2021: insgesamt 398 Klassenrdume an allen Schulen; ohne Fachrdume).
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An der Immanuel-Kant-Schule hat sich zur analytischen Begleitung dieses Pilotprojekts
eine Arbeitsgruppe - bestehend aus Oberstufenschilerinnen und Oberstufenschilern -
gebildet, die sich unter der Leitung einer Lehrkraft mit der Evaluation dieser MaBnahme

beschéftigt hat.

Der erste Evaluationsbericht der Schule liegt dieser Vorlage als Anlage bei.

Weiteres Vorgehen

Wie dem Bericht der Schule zu entnehmen ‘ist, finden weiterhin kontinuierliche
Messungen und Auswertungen zum installierten Laftungssystem statt.

Um den Einsatz des Liftungssystems aussagekraftig bewerten zu kbnnen, beabsichtigt
die Verwaltung, die weitere Evaluation und Berichterstattung der Schule abzuwarten und
auf Basis des Evaluationszeitraumes Uber dann den Zeltraum eines rund halben Jahres
den Einsatz abschiiefend 2u beurteilen,

Dem Schul-, Kultur- und Sportausschuss soll daher - aufgrund pevorstehender Ferien-
pzw. schulfreien Zeiten und der damit nicht méglichen Messungsmoglichkeit -
voraussichtlich in seiner Sitzung im Mérz 2022 berichtet werden.
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Immanuei-Kant-Schule * Mozartstralie 36 - 24534 Neuminster

24534, Neumnster, am 28.10.2021
Fachdienst 40 : Tel 04321/ 942-4210 (Sekretariat)

Schule, jugend, Kultur und Sport

WY - Bericht Liiftu lage -
2. Hd. Frau Pietrzinski _ zur ngsanlage

Sehr geehrte Kolleginnen und Koliegen, sehr geehrte Frau Pietrzinski,

unsere Schule wurde von der Stadt als Pilotschule ausgewahlt, um ein vom Max-
Planck-Institut entwickeltes Liiftungssystem zu testen. Hierzu wurde seitens der IKS
eine AG mit Oberstufenschulerinnen und Oberstufenschiilern eingerichtet, die unter .
der Leitung Herrn Lorenzen dieses Projekt begleitet und in Teilen durchftihrt.

Die AG-Teilnehmer haben sunichst drei ausgewahlte Raume (B09, B11 und B12)
‘genau vermessen, um die Anzahl der bendtigten Bauteile zu bestimmen. Hierzu
erstellten die Schillerinnen und Schiiler fiir jeden Raum einen detaillierten Plan mit
genauem AufmaR und fillten anhand der Daten eine vorgefertigte Tabelle aus, aus
der anschlieRend die zu bestellenden Elemente entnommen werden konnten.

Auf Vorschlag des Fachdienst 40 wurde davon abgesehen, die Schiler zum Anbau
heranzuziehen, da dies ein sehr hohes MaB an prazision und Zeit erfordert hatte und
sich der Betriebsstart dadurch unnotig verlangert hitte. Vielmehr erfolgte die
Montage und Anbringung durch eine Fachfirma, die fir die drei Réume ein
komplettes Wochenende benbtigte.

Um aussagekraftige und klassenbezogene Ergebnisse zu erhalten, wurden fiir die
MaRnahme drei Klassenraume ausgewahlt, in der jeweils nur eine feste Lerngruppe
(7. Klassen) unterrichtet wird, qusatzlich ist geplant, Kontrolimessungen in Raumen
ohne Liiftungsanlage durchzufiihren.

Die drei Klassen wurden ausfiihrlich mit der notwendigen und komplexen
Bedienungsanleitung vertraut gemacht (zundchst muss ein Fenster geodffnet werden,
sodann die Anlage gestartet und dann i)

Sodann wurden die Schiiler/-innen der drei Lerngruppen (72 Personen) sowie
diverse Lehrkrifte (7 Personen) befragt, um festzustellen, welche Auswirkungen der
Betrieb der Luftungsanlage im Unterrichtsgeschehen hat. Die Ergebnisse sind im
Anschluss an diese Ausfiihrungen tabellarisch zusammengestellt.
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Insgesamt kann festgestellt werden, dass es eine uneinheitliche Haltung sowohl bei
Lehrkréften wie auch bei Schiiler/-innen gibt. Bei der Frage, ob die Anlage dem
normalen Liiften durch Fensteréffnen vorgezogen wird, schitzen knapp 30 % der
Schiler/-innen die Liiftungsanlage als ,besser” oder ,viel besser” ein, ein etwas
kieinerer Prozentsatz (20%) kreuzte schlechter oder viel schlechter (2%) an. 50 % :
der Schiiler/-innen duRerten sich neutral. Von den Lehrkraften wird die Anlage
deutlich positiver bewertet, 53 % kreuzten ,besser” oder ,viel besser”, an, knapp

30 % bewerteten die Anlage jedoch auch mit ,schlechter” oder ,viel schlechter”. Bei
den Lehrkriften duRerten sich in dieser Frage nur knapp 30 % neutral.

Eine Stérung durch Lirmbeldstigung wurde von einer Minderheit als stark {15 % SuS)
oder sehr stark ( 12 % L, 7 % SuS) eingeschétzt. Wenig storend wurde von ca. 34 %
der Schiiler/-innen und ca. 58 % der Lehrkréfte ankreuzt, in der Kategorie sehr wenig
kreuzten 17 % der Schiiler/-innen und 14 % der Lehrkréfte an. Die restlichen 13 %
der Lehrkrafte und 25 % der Schiiler/-innen fiihiten sich gar nicht durch
Betriebsgerdusche der Anlage gestort. :

Weiter wurde festgestellt, dass bisher keinerlei Sars-Covid19-Infektionen vorliegen.

‘Derzeit ist die AG damit beschaftigt, mittels CO2-Messgeréten die Verénderung der

Raumiuft im Vergleich zu Kontrollrdumen ohne Liiftungsanlage zu {iberprisfen. Die
hierzu angeschafften Messgerate miissen zunéchst auf entsprechenden Rasperry-Pi- .
Rechnern konfiguriert werden, was in den letzten Tagen abgeschlossen wurde,
sodass ab der kommenden Woche die ersten Messungen beginnen kénnen.

im Folgenden finden Sie die erhobenen Daten der Befragung.

" Fiir weitere Rickfragen stehe ich gern zur Verfigung.

Mit freundlichen Griiien

...........................

0. Danklefsen



Anlage

Auswertung zu den Lufteranlagen in der immanuel-Kant-Schule

Neumiinster
(Stand 27.10.2021)

Autoren: Die Liifter-AG (Telle der Ea und Herr Lorenzen)

Leider liegen noch keine gut verwertbaren Daten zu den COz-Messungen Vor. Der Sensor
am Raspbarry Pi liefert sinnvolle Werte, allerdings funktioniert die Datenubertragung an
Excel noch nicht. Zudem fehlen noch Kontrolimessungen. Auswertungen dazu folgen

noch.

Es wurden jedoch Umfragen in den Klassen durchgefuhrt, die in den Raumen mit den

Luftungsaniagen unterrichtet werden. :
Diese sind in den folgenden Diagrammen dargestelit, getrennt nach Lehrkréften und

Schiler/-innen.

1) Schiller/-innen

Wie ist die Lufteranlage im Vergleich zum normalen Liften?
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Abb. 1.1: 72 Schillerinnen und Schiiler wurden befragt. (Angaben in Prozent)




Das Gerdusch des Lifters stért mich....
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sehr stark stark wenig sehr wenig Gar nicht

Abb. 1.2: 72 Schillerinnen und Schiiler wurden befragt. (Angaben in Prozent)

1.3 Anmerkungen der Schiilerinnen und Schiiler, sortiert nach der Hiufigkeit der
Nennung: :
- Lmtungsanlage sieht nicht dsthetisch aus. 3x
- Die Anlage soll wieder abgebaut werden. 3x
- Fur Klassenarbeiten ist der Lufter zu laut. 2X
- Das ist eine gute Erfindung, kdnnte nur leiser werden. 2X
- Man gewbdhnt sich an das Gerdusch. 2X :
- Die Luftungsaniage ist sehr laut, und manchmal hort man nicht alles, wenn
jemand leise redet. 2x !
- Ist besser, weil es bei getffineten Fenstern kalt wird. 1x
- Eine Klimaaniage wére besser. 1X
- Bei soviel Plastik ist Luften umweltfreundlicher. 1x
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2) Lehrkrife

Wie ist die Liifteranlage im Vergleich zum normalen

Liften? ‘
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viel besser besser neutral schlec_hter Viel schiechter

Abb. 2.1: 7 Lehrkrifte wurden befragt (andere sind gerade auf Klassenfahrt).
Angaben In Prozent

Das Ger4dusch des Liifters stort mfch.,..
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Abb. 2.2: 7 Lehrkrifte wurden befragt (andere sind gerade auf Klassenfahrt).
Angaben in Prozent

2.3 Anmerkungen der Lehrkréfte, sortiert nach der Héufigkelt der Nennung:
Tischordnung darf nicht veréndert werden. 2X
Im Prinzip leider tberflussig. 1X
Bitte wieder abbauen, 1x
Man muss nicht mehr an das Luften denken.1x
ich Lifte parallel weiter (wegen der Geruche).1x
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